
ESCUELA NORMAL SUPERIOR DISTRITAL MARIA MONTESSORI
“PEDAGOGIA, INVESTIGACION, ESTETICA Y ETICA:  EJES INSTITUCIONALES DEL FORTALECIMIENTO A LA ARTICULACION CURRICULAR”
DOCUMENTO DE TRABAJO PARA LA CUARTA SEMANA DE DESARROLLO INSTITUCIONAL TRABAJO INDIVIDUAL NO PRESENCIAL

En el contexto del proyecto PAC se propone asumir como estrategia de desarrollo un esfuerzo de articulación curricular que integre la institucionalidad y la vida comunitaria en torno a cuatro ejes que definen la formación de maestr@s: pedagogía, investigación, estética y ética.  Entendiendo que el maestr@ requerido en las condiciones actuales y futuras, más que un enseñante es un agente educativo que debe conjugar fortalezas como gestor cultural, diseñador de experiencias, mediador de procesos de construcción del conocimiento y constructor de intersubjetividades y que su formación debe darse desde el ciclo de educación básica primaria.
 (p.14).
En ese mismo sentido el Consejo Académico a partir de las lecturas e informes escritos, elaborados por los diferentes colectivos docentes
, dedica cinco sesiones a analizar las propuestas de desarrollo conceptual en torno a los cuatro ejes institucionales realizados por las áreas de pedagogía, sociales, artes y el grupo de investigación
.  De igual manera, en la elaboración de los proyectos por niveles los profesores han tenido en cuenta estos cuatro ejes como referentes de desarrollo de la naturaleza de la Escuela Normal.  En general,  se percibe que los colectivos docentes asumen estos cuatro ejes en concordancia con la naturaleza de la Escuela Normal pero a su vez se hace necesario conocer los avances conceptuales al respecto.  

Por tal razón es importante leer los avances conceptuales de los ejes para desde allí re-pensar la Misión, la Visión y los Principios contemplados en el PEI, como el trabajo correspondiente a la cuarta semana de desarrollo institucional.  Cada profesor@ entregará una cuartilla a coordinación el desarrollo de esa reflexión el 24 de julio de 2006 la cual será parte de la jornada pedagógica del próximo 9 de agosto.

Misión : Formar el sentido de lo humano en niños y jóvenes cuyo proyecto de vida, personal y social se realice a través de la profesión de maestro  para la infancia con énfasis  en educación artística,  que le posibilite al niño el ejercicio de sus valores y derechos para la autoconstitución plena de su ser. 

Visión : La Escuela Normal Superior María Montessori será en el 2009 una  institución de alta calidad y acreditada para la formación, investigación e innovación pedagógica de maestros para la infancia con énfasis en educación artística.  

Objetivos: La Escuela Normal Superior María Montessori, en desarrollo de su Misión y en el marco de la Ley General de Educación, tiene como propósitos: 

· La formación de un ser humano en las siguientes dimensiones: creativa-expresiva, comunicativa, moral-ética, cognitiva, lúdica-motriz y humano trascendente,  para que actúe transformadoramente en tres campos de acción: el de su propia subjetividad, el social cultural y el  ambiental ecológico.

· La formación de un maestro(a) conocedor de los problemas de su país, región y localidad, con los instrumentos necesarios para comprender  el niño, la escuela y su entorno,  con las competencias pedagógicas y saberes específicos necesarios para construir proyectos educativos y currículos pertinentes a las necesidades y problemas de su población, privilegiando para ello el camino de la educación artística y la pedagogía.

Principios Orientadores: Los principios orientadores definidos en el Proyecto Educativo Institucional son:

La JUSTICIA como principio rector de las relaciones de convivencia. Ella está consagrada en el Manual de Convivencia y propende por construir un sentido de equidad. Este principio tiene repercusiones en los distintos contextos: académicos, normativos, afectivos, lúdico-expresivos y comunicativos. 

La INTEGRALIDAD  Todos los maestros (as) deben contribuir con su quehacer formativo al desarrollo integral de los y las estudiantes en las múltiples dimensiones expresadas en el horizonte institucional  y en tres campos de acción: el mundo de su subjetividad, el mundo social y el mundo natural ambiental. 

LA CONSTITUCIÓN DE LA SUBJETIVIDAD DEL ESTUDIANTE. Se le reconoce como actor que está dotado de las posibilidades de autoconstituir su personalidad, aprender y desarrollarse en interacción con otros, pares y agentes socializadores. 

LA SINGULARIDAD. Consiste en  reconocer al estudiante como un ser singular, lo que implica aceptarlo con sus deseos, experiencias, historia, cultura y por su manera particular de relacionarse con el mundo. No verlo como un sujeto colectivo, homogeneo y abstracto. 

EL SENTIDO DE COMUNIDAD. Se expresa cuando las y los estudiantes, expresados en su singularidad, son reconocidos colectivamente y con ello crean sentimientos de pertenencia a comunidades de sentido, tanto de pares como a la institución misma. Ahí desarrollan la reciprocidad, la capacidad de escucha, la  cooperación y la colaboración.

LA RELACIÓN DE LA TEORÍA-PRÁCTICA EN EL CONOCIMIENTO ESCOLAR. El conocimiento tiene como punto de partida la solución de los problemas del mundo de la vida que se desarrollan a partir  de un trabajo sistemático con metodologías propias del objeto de estudio  y debe volver al mundo de la vida cotidiana para transformar la realidad social, afrontar en  ella la convivencia.

1.  DISPOSITIVO PEDAGOGICO

Como punto inicial se tienen algunos significados sobre el Dispositivo: disposición; mecanismo que acciona y desencadena una serie de respuestas.  Algunas referencias teóricas se pueden encontrar en autores como: Lyotard, Deleuze, Berstein y Focault.

El concepto de dispositivo desde Focault hace referencia al “saber”, no del conocer, entendiéndose el saber como aquello que se puede pensar y decir, es lo que está íntimamente ligado con las prácticas sociales. Este autor lo relaciona con episteme, considerada como el conjunto de relaciones capaces de unir prácticas discursivas que den lugar a sistemas formalizados.  Desde esta perspectiva el discurso moviliza, desenmaraña y desentraña las prácticas, las acciones, los procesos de la actividad pedagógica. 

También hace referencia a la red que implica discursos, disposiciones, reglamentos, leyes, enunciados científicos, proposiciones morales o filosóficas.  Es el mecanismo que genera una acción determinada.  Induce a hacer ver y hacer hablar.  Lo más importante en el dispositivo es la naturaleza del vínculo entre los elementos heterogéneos: permite la regulación de fuerzas en el ámbito escolar.  Permite movilizar y dinamizar sistemas estáticos, redireccionar, cambiar, enriquecer, transformar las prácticas.

Así entendido el dispositivo se configura a partir de cuatro líneas: de subjetivación, de visibilización, de fuerza y de fuga.

En cuanto a la línea de subjetivación: son las líneas que muestran la individuación, la construcción de la subjetividad.

En cuanto a las líneas de visibilidad y enunciación: (hacer ver y hacer hablar), se logra con mapeo, carteo, pesquisas, representación de las prácticas.

En cuanto a las líneas de fuga: son las líneas que reconocen aspectos que se enmascaran, que se esconden, que muestran una contraposición a lo establecido, pero a la vez es la posibilidad de convocatoria  para generar nuevos ordenamientos, es decir, cuestiona pero propone.

En cuanto a las líneas de fuerza o poder: permiten la cohesión del sistema que no necesariamente se encuentra en el ejercicio oficial del poder. Es la atadura que se logra entre componentes diversos, hasta el punto de que adquieren un ordenamiento específico, mediando o ajustando las fuerzas que se mueven a su interior.    

El concepto de dispositivo permite abordar la reflexión pedagógica, “reflejarnos” para encontrar caminos hacia la transformación y cualificación.  Es además útil porque permite apartarse de lo estático, lo constante, para adherirse al cambio, al movimiento, para localizar lo nuevo dentro de una actividad variable.

A través del dispositivo se construye el saber que es aquello de lo cual se puede hablar, se define por la utilización y apropiación de las posibilidades ofrecidas por el discurso (El conocimiento, el pensar, el conocer y aprender son elementos básicos del proceso de articulación).

De tal manera que el dispositivo pedagógico es un referente que nos permite “leer las prácticas pedagógicas” en el aula al interior de la Escuela Normal.  A través del análisis que genera cada una de las líneas del dispositivo, podemos generar los desplazamientos, los cambios, las transformaciones que la reflexión nos indique.

Utilizar las líneas del dispositivo para comprender la dinámica de cada una de las áreas, de cada uno de los proyectos, nos permite orientar las acciones hacia nuevos desplazamientos, hacia nuevas dinámicas, hacia la concreción de los mecanismos para ir logrando los procesos  de articulación.

2.  POLÍTICAS DE INVESTIGACIÓN PARA LA TRANSFORMACION PEDAGOGICA DE LA ESCUELA Y LA CIUDAD

Se hace necesario conocer, comprender e interpretar algunos imaginarios que circulan de investigación en la Escuela Normal para que dinamice la creación constante de conocimiento pedagógico, donde fluyan las ideas, se estimule la innovación, se cualifiquen los discursos y se transformen las prácticas pedagógicas, es decir, que la institución se constituya en un laboratorio de ideas pedagógicas para el Distrito Capital. La investigación como eje transversal, permite posicionar a la Escuela Normal Superior como una institución que comprende, resignifica, estudia, diseña y experimenta soluciones a   problemas fundamentales de la educación de hoy.

Desde el Proyecto Educativo Institucional, la investigación acompaña el desarrollo curricular y se desprende como un lineamiento que entiende la investigación como acción de los maestros con posibilidad de transformar sus prácticas y se postula como una relación entre la teoría y la práctica.  Se entiende que la investigación es una experiencia que permite la transformación de los modos de saber y hacer en función a las acciones que van formalizando la producción innovadora del conocimiento; de este modo  un científico social vale por lo que dice (semánticamente) y por lo que hace (pragmáticamente).
El campo  de la educación y la pedagogía es una acción que permite pensar la práctica docente, las relaciones entre saberes, haceres y poderes, plantear los problemas y buscar soluciones a los problemas del contexto local, regional y global.  Desde la práctica la investigación en la Escuela Normal  desarrolla una  diversidad de proyectos de los docentes, que buscan implementar estrategias pedagógicas efectivas, relacionadas con las dinámicas de aula, que les permiten adelantar proyectos de investigación.  La investigación tiene un carácter formativo, es transversal  y hace parte del saber pedagógico.  

La trayectoria  de investigación e innovación educativa de la Escuela Normal, se encuentra respaldada por los proyectos institucionales, la presentación de iniciativas de formación de los PFPD, la organización de Foros, la vinculación con la Expedición Pedagógica Nacional, las iniciativas de las cátedras de Contexto (Cine-Foros, Rutas y Recorridos Urbanos), la experiencia didáctica del periódico “El Despertar Montesoriano” y actualmente El Periódico “Expresiones Montessorianas”; la participación en la Cátedra de Pedagógica: Bogotá una Gran Escuela y la participación en eventos académicos, culturales y artísticos.  El Seminario de Investigación e innovación educativa en el Ciclo Complementario es un  espacio  para la discusión académica, donde los estudiantes identifican una pregunta y  formulan un proyecto de investigación e intervención educativa.
Para la Escuela Normal la investigación es una acción con capacidad para producir saberes y conocimientos con un impacto en distintos contextos: a) Local en el cual el proceso de producción de la investigación es un acontecimiento con potencialidad para transformar  el sentido y las prácticas educativas b) contexto educativo en el cual el acontecimiento tiene potencia para transformar la producción discursiva relativa a la organización, regulación y control de procesos de la educación formal en cualquiera de sus ciclos, c) contexto de la formación de maestros, para  renovar los discursos y las prácticas correspondientes.
 
Esta  concepción de la investigación crea condiciones de posibilidad para la reflexión y argumentación de las producciones de estudiantes y docentes bajo criterios y  procedimientos que garanticen la calidad y la difusión. La investigación afecta las prácticas organizativas, la disposición curricular, los tiempos (docencia, investigación  asesoría y extensión), los espacios (escuela-ciudad). 

Una formación en y por la investigación implica  un enfoque pedagógico que sitúe las dificultades y obstáculos epistemológicos de la investigación. La complementariedad entre el “Mundo de la vida”
 y la Acción comunicativa permite la reconstrucción histórica de las interpretaciones culturales y de los significados de las instituciones  v  los procesos de formación de identidad. La interacción  entre el mundo de la vida y la acción comunicativa es la posibilidad de comprensión y de entendimiento, donde la racionalidad y la fuerza del discurso argumentativo que genera consensos capaces de producir   acontecimientos, construcciones conceptuales y elaboraciones discursivas para el desarrollo del pensamiento. Se trata de vincular la investigación con los problemas de la enseñanza y aprendizajes para la vida y la convivencia escolar y urbana.

El proyecto vincula los obstáculos en materia investigativa con las prácticas escolares respecto de la lectura y la escritura, en la medida en que siguen siendo consideradas aprendizajes básicos o fundamentales, además, se trabaja en el plano de las valoraciones e interpretaciones que los sujetos le asignan a la realidad, es decir, trabaja con las opiniones, percepciones, representaciones, imágenes, visiones, vivencias, pensamientos, sentimientos, creencias, significados, subjetividades, etc.  Todos  estos elementos se manifiestan por medio del habla, del lenguaje, del discurso (lo que se dice).  Por lo tanto, lo que se investiga verdaderamente, a través de las técnicas cualitativas puede definirse como “procesos de comunicación social”.  Esto es, estudia el modo en que diferentes colectivos participan de los discursos y conversaciones sociales.  Estudia los procesos subjetivos colectivos (la opinión pública, las actitudes colectivas, los estereotipos, las demandas sociales, etc., entendidos como discursos).”.  (Canales, M., 1994).
La investigación pedagógica debe proveer al maestro los elementos necesarios para reconsiderar su práctica, reconocer hechos o sucesos dignos de consideración, teorizar al respecto, llevar registros adecuados de cada una de las etapas de la investigación, e iniciar al maestro en el uso de técnicas e instrumentos de investigación que lleven a una cualificación de su oficio, reconstrucción y cualificación del discurso pedagógico.

Sin embargo, es claro que la formación en investigación debe estar articulada a la  consolidación del saber pedagógico del maestro, y de lo que el dispositivo pedagógico ha delineado para la reestructuración de la Escuela Normal; pues estos elementos servirán como referente de las acciones investigadoras de los maestros, de modo tal que sea posible la contextualización y reconceptualización de los hallazgos de investigación en la práctica y el campo aplicado.  Por ello, es necesario fortalecer la formación pedagógica de los maestros y a la luz de esta, iniciar su proceso de formación en investigación, teniendo claro que esta debe darse en forma articulada con investigaciones concretas, producto de la acción del equipo docente.

La investigación en la Escuela Normal Superior, debe realizarse en los diferentes grupos de docentes desde el Ciclo Complementario o el nivel profesional hasta el Preescolar, dirigirse a todos los niveles y ámbitos institucionales y transformar las prácticas pedagógicas, ha de centrarse en el marco amplio de la vida institucional; de donde se desprende que la naturaleza o características de la investigación no se deriva de las formas o procedimientos empleados, sino de la amplitud de su campo de acción que permite la construcción de respuestas significativas en el entorno inmediato.  

Para el caso de la Escuela Normal Superior, la investigación debe permitir el proceso de aprender, pensar y conocer, cualificar los procesos de enseñanza y facilitar la reforma escolar; además de propiciar la escritura de los maestros, la construcción de narraciones; pues la narración permite un acceso diferente a la realidad, a los mundos que se construyen mediante el lenguaje, que son, en última instancia, los mundos que se conocen.  La narración abre paso al diario pedagógico, que desde la tradición pedagógica, el dispositivo formativo comprensivo y el campo aplicado busca responder a preguntas relacionadas con la observación y la reflexión, la experiencia y la experimentación. En dónde podamos plantear, entre otros problemas: ¿cómo constituir la actitud investigativa en los sujetos montessorianos?    De otra parte, pero en el mismo nivel de importancia está la responsabilidad social que tiene la Escuela Normal como formadora de formadores para la infancia la cual debe orientarse en y por la investigación.

El Centro de Investigación Pedagógica en la Escuela Normal  como espacio de procesos de formación y autoformación de maestras y maestros con énfasis investigativo para la transformación de las prácticas pedagógicas institución formadora de maestros y maestras para la Infancia se constituye en un Laboratorio de Ideas Pedagógicas, cuya razón de ser es estudiar y producir  saberes y conocimientos  que posibiliten transformar la práctica educativa en la Escuela y en la Ciudad.  Promueve y difunde la actividad investigativa de la Normal a las instituciones educativas del Distrito Capital.

El Centro de Investigación Pedagógica en la Escuela Normal, como espacio de procesos de formación y autoformación de maestros y maestras con énfasis investigativo para la transformación de las prácticas pedagógicas de las instituciones educativas, en el marco de una política flexible, adecuada al contexto y a las características nacionales y regionales, que contrasten con la adopción de modelos y de paquetes tecnológicos o de modas administrativas que son difícilmente aplicables en nuestro medio. Esto implica el desarrollo de una capacidad investigativa organizacional que permita el conocimiento adecuado de las características de lo público y de sus organizaciones.  Se propone desde los siguientes principios: 

· La investigación es uno de los mecanismos a través de los cuales la Normal se vuelve sobre sí misma y se despliega sobre el exterior para hacer de la formación un principio de acción.

· La investigación tiene como reto, orientar la construcción de una nueva espacialidad y temporalidad, es decir, que el tiempo y el espacio de la Escuela Normal Superior, son  instancias que trascienden lo burocrático y rescatan lo pedagógico.  

· Propicia y favorece una serie de actitudes y aptitudes que faciliten el posicionamiento de los grupos y los sujetos a estar abiertos al asombro, a la duda, a la crítica, a la búsqueda, al encuentro, al desencuentro, al tiempo que constantes y entusiastas en sus preguntas, en sus reflexiones, en sus convicciones. 

· Provoca experiencias que modifican el acontecer en el aula de clase por ciclos, y variaciones en las formas de aprender, pensar y conocer.  

· Busca borrar las fronteras entre lo interior y lo exterior, de modo que la multiplicación de los campos aplicados sea  una esfera de acción en la que el maestro(a) se libera de las ataduras convencionales de trabajo, y accede a formas alternas que se caracterizan por el trabajo cooperativo y supera obstáculos conceptuales.

· La investigación, al interior de la Escuela Normal Superior, apunta a la producción de conocimiento pedagógico y didáctico que haga realidad las innovaciones en el aula de clase y a la multiplicación de los espacios de formación, es decir, a la producción de campos aplicados que posibiliten el despliegue del dispositivo pedagógico y en esa medida contribuya a la transformación no solo del tiempo y el espacio sino de las prácticas pedagógicas. 

· El maestro(a) se asume en el equipo docente, y desde este rescata el tiempo del aprendizaje, el pensar, el conocer y la enseñanza, que es el tiempo de la pregunta, el tiempo de la inquietud, el tiempo de la investigación. Pero este sólo se genera a partir del tiempo escolar en el que el maestro(a) se vive como investigador(a).  La conjunción de estos dos tiempos, además de permitir la investigación, posibilita la experiencia de sí, de maestro, su experiencia de saber y de sujeto de saber pero fundamentalmente sujeto de aprender a transformar sus prácticas educativas cotidianas.  

· La investigación, como dispositivo pedagógico, es una forma de superar la fragmentación del conocimiento, de volverse sobre el tiempo pedagógico y hacer de este una realidad académica, de conjugar las diversas realidades de la institución y anudarlas a una propuesta pedagógica que no dispersa los esfuerzos de la institución, es decir, la investigación como conexión de los espacios académicos.

· La investigación puede  ser el lugar desde el cual habla y actúa la institución,  ser consecuente con el énfasis en educación artística que eligió para el Normalista Superior y con la aguda problemática de su desenvolvimiento cotidiano que hacen de ella un escenario de expresión de todas las formas de conflicto social, económico y cultural urbano contemporáneo.  
· La formación en pedagogía como uno de los ejes misionales que la harían distinta y singular respecto de las demás escuelas, donde la  formación en y para la investigación se cumpla en todos sus niveles y espacios, comprometiendo a todos sus actores.

· La investigación en la Escuela Normal no estará circunscrita de manera exclusiva a un enfoque investigativo.  Optará por la diversidad de enfoques en donde la preocupación central será que el enfoque investigativo adoptado así como los métodos e instrumentos seleccionados correspondan a la naturaleza del problema planteado garantizando la validez y confiabilidad del proceso investigativo realizado.

· Se entiende que una Línea de Investigación es un campo específico de oportunidad para construir conocimiento.  

· Las líneas de investigación institucionales que se definen, de acuerdo con la trayectoria investigativa de la Escuela Normal y de la cual se da cuenta
 y estas son: 1) Infancia, 2) Ciudad y Ciudadanía, 3) Procesos Lectores y Escritores, 4) Procesos Artístico, 5) Estrategias de Articulación Curricular y 6) Subjetividad.

· Cada una de las líneas de investigación con núcleos de problemas, temas o áreas definirá los propósitos, los núcleos, las preguntas, los proyectos y las acciones que puedan evidenciar la educación como factor esencial para la innovación pedagógica y la transformación social.

El Centro de Investigación Pedagógica en la Escuela Normal se propone:

· Diseñar, desarrollar y socializar procesos de investigación a partir de las líneas de investigación de la Escuela Normal, que posibiliten la interpretación de contextos educativos así como la comprensión y transformación de las problemáticas de las realidades educativas y pedagógicas institucional, local y distrital.

· Diseñar, desarrollar y evaluar un programa de investigación que dinamice la producción de conocimiento en el campo educativo y pedagógico como parte de la naturaleza y del quehacer de la Escuela Normal.

· Articular los procesos de investigación con los procesos académicos, formativos, organizativos y de gestión de la Escuela Normal.

· Difundir los desarrollos de las Líneas de Investigación a través de diferentes estrategias de socialización del conocimiento.

· Propiciar la consolidación de la comunidad académica Montessoriana a través de la cultura del aprender, pensar y conocer en las Líneas de Investigación a nivel institucional, local y distrital.

· La investigación en la Escuela Normal privilegiará la conformación de equipos docentes como investigadores mediante su cualificación, asignación de tiempo, vinculación a redes, participación en eventos y estimulación de la producción intelectual.

· Constituir grupos de investigación articulados a las Líneas de Investigación con participación de docentes y estudiantes.

· Cualificar la formación investigativa de los estudiantes en el contexto de los programas del Centro Investigación Pedagógica en la Escuela Normal.
· Propiciar que los proyectos por niveles sean parte del proceso de articulación y formación de los estudiantes.

· Propiciar el acceso de los estudiantes a las diferentes fuentes de información y comunicación así como su interacción con grupos y proyectos de investigación de pares externos.

En conclusión para poder operar en el marco anterior todos los maestros y maestras  en ejercicio y maestros y maestras en formación, deben profundizar y problematizar  en las siguientes temáticas:

1. Continuar el trabajo sobre los objetos de estudio en el contexto de la complejidad de fragmentación del conocimiento, en el marco de la articulación curricular. 

2. Formación en los ejes de pedagogía, investigación, estética y ética: contextualización, conceptualización y problematización.

3. Manejo de  en una segunda lengua y desarrollo de la competencias lectoras y escritoras en los maestros y maestras
 así como problematización de la lectura y la escritura.

3.  ALGUNAS IDEAS EN TORNO A LA ESTETICA Y EL ARTE

En Fedro, uno de sus diálogos, Platón plantea que lo sensible no ha de ser más que mimesis de una realidad, en tanto que ésta se compone de formas situadas fuera de los límites de la percepción humana. Lo que podemos sentir – que según Platón estaría compuesto de imitaciones de las formas-, está en un nivel inferior al mundo de las ideas, el mundo de lo real y lo esencial. El arte entonces, siendo una mimesis del mundo de lo evidente a los sentidos – una imitación de la imitación- constituye una mentira, o un pálido reflejo de la realidad verdadera. La filosofía está desde este precepto, situada como la labor que estudia el mundo de lo empírico, mientras que  el artista sólo realiza meras copias. Esta concepción, sin embargo, ha cambiado de manera sustancial a través de la historia. En principio , porque con el pasar de los tiempos el arte ha devenido en una forma de entender el mundo u observarlo más allá de toda noción establecida, constituyéndose como una manera alternativa de conocer superando una simple representación de la naturaleza.

El arte entonces, no se ajusta a una manera de conocimiento fija, sino que admite otros accesos a la realidad  desde diferentes perspectivas epistemológicas, además de nutrirse interdisciplinariamente de ellas, algunas veces para ampliar su accionar. Podemos ver por ejemplo, cómo el artista se ha alimentado de la historia y de los diferentes cambios y fenómenos que se registran socialmente para expresar su parecer o su sentir, construyendo la obra a partir de diferentes campos de conocimiento.

La estética, entendida como la idea de belleza absoluta, ideal y trascendente, ha sido una herencia platónica, que ha condicionado en buena parte varios imaginarios sociales a través de los tiempos. Pero hoy en día se asume desde la reflexión estética que la creatividad es el sustrato del arte, más que una idea preconcebida de lo que es bello. Según Baumgarten, la facultad estética pertenece al ámbito del conocimiento, que da lugar a un saber que no es igual a la lógica de la racionalidad, pero que igualmente posee su valor.

En este momento, la estética como una idea absoluta se desvirtúa. En razón de admitir dentro de sí no solo nuevas ideas de lo bello, sino de lo feo; concepciones relativas que pueden cobrar importancia en determinados espacios o temporalidades. Es decir, la estética es variable, las valoraciones que surgen a partir de ella cambian según la cultura, la civilización, o el entorno social. En este estado de cosas la intuición, la imaginación, la sensualidad e incluso la pasión, adquieren dentro del campo estético, un estatus de conocimiento legítimo (desde Pascal facultad cognoscitiva). La sensibilidad, se encuentra en palabras de Marc Jiménez Rehabilitada, y empieza a relacionarse armónicamente con la lógica, cuyos presupuestos ya no vendrían a conectarse tan solo con una razón típicamente cartesiana, tecnocientífica y utilitaria.

La teoría artística entonces, viene a reconciliarse con la percepción y la imaginación, en la medida en que una se retroalimenta de otra, pues así como el conocimiento puede ayudar a vivir la experiencia artística de manera singular, lo sensible otorga la facultad de vivenciar la obra y el mundo de forma tal que lo sublime se aprecia en su real dimensión. Entonces, desde la esencia del artista existiría una integralidad, en la cual tanto la pasión como la razón y la reflexión se hallan en una ligazón estrecha.

Desde el papel de comunicadores de la experiencia artística, y artífices de la misma, es necesario asumir un papel para fortalecer los procesos que favorezcan el acercamiento a lo sensorial de los discursos artísticos. Se necesita además, reflexionar en torno a la percepción para que a partir de ésta se generen procesos de creación, que a su vez den origen a nuevas formas en las que el arte inevitable se reinventa y apropia tanto lenguajes novedosos, como formas de pensamiento, la idea es involucrar, tal como lo expone Dewey “la sensibilidad que cubre un gran grupo de contenidos: el sensorial, el sensacional, el sensitivo, el sensible, el sentimental, junto con el sensual”.

En conclusión, es necesario aproximar tanto la esfera de la cognición como la esfera de lo sensible en un proceso dialéctico en el que la obra artística sea entendida como un proceso estético presente en la vida social.

Dentro del contexto educativo de la ENSDMM podríamos decir que el estudiante debe participar de un proceso coherente en el que desde sus inicios educativos empiece a prepararse para la apreciación, el goce de experiencias estéticas, la formación del gusto y el estilo personal, además de generar espacios creativos donde se le apueste a la dimensión crítica, productiva y cultural
 . El artista “expresa a través de un lenguaje que muestra lo referencial y lo emotivo de la obra; y, es el estímulo estético el que lleva a comprender e interpretar esa obra”
  El estímulo estético a su vez, es lo que nos permite visualizar la intencionalidad del autor, el intérprete o artífice de la obra, quien transmite un mensaje con un propósito que bien puede ser captado o poseer sentidos diversos en cada espectador. 
Finalmente valdría la pena preguntarnos: ¿Qué etapas artísticas podríamos formular para generar un ser sensible, receptivo, creativo y crítico en este contexto social? ¿Hasta dónde la expresión artística puede encontrarse condicionada en el medio educativo? ¿Cómo equilibrar la razón y la sensibilidad en un proceso educativo en la ENSDMM? Esta visión es el primer paso para el reconocimiento de un  campo filosófico como lo es la estética llevándonos a profundizar a partir de más lecturas, discusión y reflexiones en torno a nuestro contexto y al arte como el reconocimiento del proceso social del hombre. 
4.  LA ETICA, EJE MISIONAL PARA EL PAC

Hoy en día no se puede desconocer que en la mayoría de las instituciones educativas, la ética es considerada una asignatura de nivel inferior frente a las demás áreas del conocimiento.  En la Escuela Normal Superior se ha considerado como uno de los ejes misionales de tal manera que es preciso trazar unos lineamientos con la mayor rigurosidad posible.  Para iniciar se hace necesario reflexionar sobre el papel que la ética ha representado a lo largo de la historia de la cultura occidental y concretamente en nuestro ámbito, el de la pedagogía, buscando que todos los maestros y maestras de todas las áreas de la Escuela Normal, se involucren en el quehacer moral y ético, pues no se puede desconocer que es un quehacer transversal, es decir, que la ética está presente tanto en la enseñanza de las matemáticas, como de la física o de la historia.  Es por esto que el problema de la ética que involucra el problema de la teoría moral debe comenzar desde el preescolar e ir hasta el último semestre del ciclo complementario.  Esto implica estudiarla, asimilarla, interiorizarla y finalmente llevarla a su quehacer diario.  Para llevar esto a la práctica se requiere de un verdadero compromiso y claridad acerca de la responsabilidad que se tiene como formador o formadora de futuros maestros.
El concepto de ética ha cambiado sustanciadamente a través de la historia desde los griegos hasta la actualidad.  Etimológicamente la palabra ética, viene del griego ethos, que en la época de Aristóteles significaba: temperamento, carácter, modo de ser, y entonces ella vendría a ser un tratado de los hábitos y las costumbres.  El concepto moral se deriva la raíz latina mos, que significa hábito, costumbre, en el sentido de “conjunto de normas y reglas adquiridas por medio del hábito”.  Es por esto que desde sus inicios la ética y la moral se han confundido, como si fueran la misma y para no caer en esta confusión hoy se define la ética, no a partir de su etimología sino desde su objeto de estudio.

El objeto de estudio de la ética es la moral.  De acuerdo con esto se puede decir que “la ética es la disciplina filosófica que estudia el comportamiento moral del ser humano en sociedad”.  Disciplina filosófica porque fundamenta, plantea y resuelve problemas en torno a la moral y como tal debe ser objetiva, racional, sistemática y metódica.  Objetiva, significa que la ética intenta explicar los hechos y actos independientemente de su valor emocional.  Racional, porque está conformada por conceptos, juicios y raciocinios y de ninguna manera por sensaciones, pautas de conducta e imágenes.  Sistemática, porque la ética no es un agregado de informaciones inconexas sino un sistema de ideas conectadas lógicamente.  Y metódica, porque la ética se basa en un método, es decir, se basa en procedimientos lógicos.  Por su parte se define moral, como “conjunto de normas o reglas de comportamiento a través de las cuales el ser humano busca realizar el valor de lo bueno”.
A partir de los conceptos anteriores se pueden establecer algunas de las relaciones y de las diferencias entre ética y moral.  Ambas se relacionan de igual manera como lo debe hacer una ciencia cualquiera con su objeto de estudio.  La ética necesita de la moral para sacar sus conclusiones, para explicar la misma moral, para hacer hipótesis y fundamentar sus teorías.  Se diferencian en que la ética es una ciencia y la moral es objeto de esta ciencia.  Entonces el campo de investigación de la ética es la moral y su práctica es la moralidad.  
La moral se enmarca dentro de un plano normativo: conjunto de normas, reglas o deberes que impone la sociedad, señalando un deber ser, independiente si este se cumple o no.  Si la aplicación de la norma se da es un acto moralmente bueno, si la aplicación de la norma son se da es un acto moralmente malo, es decir, la moral se actualiza en la  moralidad, que se entiende como “los actos realizados en la moral”, esta se manifiesta en la experiencia, en la cotidianidad, en la historia, en la religión, en la política y en la democracia.

Teniendo en cuenta lo anterior se podrá entender mejor cómo ha evolucionado el concepto de ética en tres momentos claves de la historia de la humanidad: con Sócrates, Platón y Aristóteles en la antigüedad;  Manuel Kant en la modernidad; y Haberlas, Rawls, Cortina entre otros en la contemporaneidad.
En el siglo V a.C. como rechazo a la tradición cosmológica de los presocráticos surge un interés por el ser humano y se conoce esta época como la etapa antropológica de la filosofía griega.  Sócrates tomó como ideal ético el areté, la virtud porque para él es virtuoso quien ama y cuida la ciudad; además buen ciudadano es aquél que cultiva la razón, porque es a través de la razón que se llega a la virtud y comparó el cuidado del alma con el cuidado de la ciudad.  “El conocerse a sí mismo consiste en que cada quien encuentre su vocación, si virtud, aquello para lo que ha nacido”
A partir de la lectura de este bosquejo sobre el dispositivo, el área de Pedagogía lo invita a que  elabore el siguiente ejercicio:
· Enuncie las prácticas pedagógicas a las cuales les aplicaría el dispositivo.

· Seleccione una práctica pedagógica y describa la aplicación del dispositivo con sus diferentes líneas.

· A partir de lo anterior elabore una metáfora gráfica del dispositivo que usted crea recoge los aspectos constitutivos de dicho concepto.
A partir de la lectura del texto sobre políticas de investigación y de su  experiencia docente desarrolle el siguiente ejercicio:

1. ¿Qué preguntas, afectaciones, preocupaciones, problemas o intereses referidos a su práctica pedagógica de la  Escuela Normal han permanecido en Usted durante largo tiempo?

2. ¿De qué manera ha abordado los anteriores aspectos en su práctica cotidiana?

3. ¿Cuáles actores cree usted que comparten nexos con sus preguntas, intereses y preocupaciones?

4. ¿Qué piensa usted debe disponer la institución para facilitar el encuentro, cualificación y desarrollo de sus preguntas, afectaciones y problemas y las de los grupos de compañeros y compañeras?

5. ¿Cuál de las líneas presentadas ubicaría sus inquietudes?

� Según lo estipulado en el artículo segundo de la Resolución 1080 del 29 de marzo de 2006 que aclara el artículo segundo de la Resolución 3722 del 7 de septiembre de 2005, la cuarta semana de desarrollo institucional corresponde del 17 al 21 de julio de 2006 y dice que “las actividades de desarrollo institucional se refiere al tiempo dedicado por los docentes directivos y docentes a:  procesos de planeación, seguimiento y avaluación del plan operativo anual, actualización e investigación pedagógica, evaluación institucional, ajustes al proyecto educativo institucional y otras actividades en coordinación con los organismos e instituciones que incidan directa o indirectamente en la prestación del servicio educativo.  Las actividades de desarrollo institucional programadas para la primera, tercera y quinta semanas se deben realizar en forma presencial.  Las actividades para la segunda y cuarta semanas podrán realizarse de manera individual o grupal en modalidad no presencial siempre y cuando dicha decisión y el correspondiente plan de trabajo sean aprobados por el Consejo Directivo para el visto bueno del Gerente del CADEL.  De la ejecución de ese plan, el rector presentará un informe al CADEL a más tardar 8 días hábiles después de finalizar las referidas semanas.  El CADEL a su vez consolidará los informes y los entregará a la Unidad Coordinadora de  CADEL de esta Secretaría”. 


� Informe Proyecto “EL FORTALECIMIENTO A LA ARTICULACION CURRICULAR Y EL PROCESO DE EVALUACION DE LA ENSMM” presentado al IDEP.  Bogotá, 2005. 


�  Trabajo realizado en la primera semana de desarrollo institucional ENSDMM.  Bogotá.   Enero, 2005.


� Hoy grupo de investigación “Alambique Pedagógico Montessori”.


� Documento de trabajo elaborado por profesoras del área de pedagogía ENSDMM.  Bogotá, 2006.


� FAJARDO C. Dora Nelly y PASTRANA A. Luz Helena.  2006. Resumen del documento de trabajo para el Alambique Pedagógico Montessori. ENSDMM.


� ENSDMM, Proyecto Pedagógico, Fortalecimiento a la Articulación Curricular y Evaluación.  Bogotá,  2005. Experiencia con criterio investigativo, financiada por el IDEP. 2004. Precisa la intencionalidad institucional,  reconstruye el camino para la cualificación permanente del proceso.


� Jürgen Habermas propone un paradigma centrado en el conocimiento y la actividad y la conciencia de sujeto. Un modelo basado en el lenguaje que permite re construir los procesos científicos y culturales, los procesos práctico sociales, los procesos de expresividad y construcción de la identidad. La acción comunicativa implica un cambio de actitud en el observador-participante en el ejercicio comunicativo y comprensivo del sentido de la ciencia, la sociedad y la personalidad.


� ROSAS Ana Isabel.  2005.  Compilación de los trabajos monográficos realizados por los maestros y maestras egresados del ciclo complementario hasta el 2004. ENSDMM.  Bogotá.


� Informe avances jornada pedagógica 8 de abril de 2006. “Al estar precisada a ocuparse de la ACCIÓN, la semiótica discursiva se enfrenta al hecho de que la acción es un movimiento que tiende hacia un fin. En este sentido, ha podido esclarecer que la competencia del sujeto  tiene carácter dual: por una parte es competencia modal –en los términos ya señalados-, y por otra, es competencia semántica.  La sola Competencia Modal, aún si incluye además del saber todas las modalidades y su asunción en la forma del creer (creer deber hacer, creer  deber ser, creer poder hacer, creer poder ser, etc.), no es suficiente para dar cuenta de las posibilidades de acción del sujeto, pues aún no está referida a un programa de acción definido, ni a los medios necesarios para garantizar la potencia de realizarla.  La Competencia Modal no se limita al saber – hacer. Incluye, además, el querer hacer, el poder hacer, el deber (ser y hacer). En relación con las competencias modales, el programa de acción determina cuáles son legítimas y deseables”. 





� VANEGAS Angélica. 2006.  Asesora de la UPN en el Proyecto de Fortalecimiento a la Articulación Curricular y Evaluación.  Compila la experiencia de discusión del grupo de docentes del área de educación artística de la ENSDMM.  Bogotá.  


� GONZÁLEZ Fredy.  2006.  Profesor Teatro ENSDMM.  Sobre los lineamientos curriculares de educación artística.  


� LIZARRALDE Mauricio. Área de Artes ¿Área de estéticas? Escuela Pedagógica Experimental. Santa fe de Bogotá.  


�  SANCHEZ Cristina.  Profesora del área de sociales ENSDMM.  Resumen del documento de trabajo.                                                                                  Bogotá, 2006.





PAGE  
4

